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Ту ма че ње зла  
у Хри шћан сТву

Сло бо дан ка Ми тро вић
Ма те ма тич ки ин сти тут, Бе о град
Шу мар ски фа кул тет,  
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
(slobodanka.mitrovic@sfb.bg.ac.rs)

1. Зло по сто ји. Чо ве ку је не
мо гу ће да га схва ти, али по ку
ша ва. Ин ди ви ду а ци ја – про цес 
од ин ди ви дуе ка лич но сти, ка 
ин те гра ци ји (це ло ви то сти) чо
ве ка, је дан од пред у сло ва за обо
же ње (по бе да до бра над злом). 
Па ра ле ли зам исто риј ског раз во
ја све сти и раз во ја лич но сти.

2. Чо ве ко ва суд би на као и 
суд би на це лог чо ве чан ства: у 
веч ној бор би до бра и зла. По чет
ни грех, не пре кид на ис ку ше ња, и 
про цес ис ку пље ња чи не су шти ну 
чо ве ко вог жи во та, а хри шћан ско 
уче ње о смер ни ца ма ис прав ног 
жи во та уну тар квар љи вог све та, 
ну ди пу те ве ис ку пље ња.

3. Раз ли ке у хри шћан ском 
уче њу (за пад ном и ис точ ном) 
у при хва та њу гре ха, ка зне и ис
ку пље ња; раз ли чи ти пу те ви ка 
Бо гу.

4. По раст зла и ква ре ња бив
ства због из не ве ра ва ња основ ног 
хри шћан ског уче ња и ли це мер
ност на у ке. Чо век са мо пу тем ка 
обо же њу ће по бе ди ти ни шта ви
ло и зло.

1.

Ако је зло иле гал но про бу
ђе на моћ у ства ра њу кад се бив
ство из о кре ну ло у квар љи вост 
у од но су на твор ца, он да је пи
та ње да ли се бив ство мо же ис
пра ви ти? Пре ма он то ло шкој за
сно ва но сти до бра и зла, то ни је 
у до ме ну људ ске све сти, ни ти ће 
ика да би ти. Ако чо век умом не 
мо же да об у хва ти свет а ка мо
ли твор ца, то му и ис пра вља ње 
и об на вља ње бив ства оста је пот
пу но не до ку чи во. Али, за то је 
кон вер ген ци ја у до се за њу нај
ви ше вред но сти до бра мо гу ћа и 
људ ско би ће сво јим ис прав ним 
бив сто ва њем мо же бар да сма
њи укуп ну квар љи вост це ло куп
ног бив ства.

Чо век од у век по ку ша ва да 
се би кроз сим бо лич ко пред ста
вља ње соп стве ног ис ку ства, кроз 
ми то ве, ре ли ги ју и фи ло зо фи
ју об ја сни от ку да то ли ко зла на 
све ту и ка ко се из бо ри ти с њим. 
Ка ко је, по Јун гу, исто риј ски 
раз вој све сти упо ре дан пси хо
ло шком про це су ин ди ви ду а ци
је (од ин ди ви дуе до лич но сти), 
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то пр во не из ди фе рен ци ра но, па 
ка сни је из дво је но и об ја шње но 
зло из ха о са, тре ба ло би да во ди 
ка ње го вом су зби ја њу и кон тро
ли, ка ин те гра ци ји са до брим у 
је дин стве ну пси хич ку це ли ну. 
Али, ова се по след ња фа за рав
но те же и це ло ви то сти (а да ли 
и са вр шен ства у жи во ту у Бо гу, 
тј. обо же ња?) у по је ди нач ним 
жи во ти ма је два оства ри ва ла, па 
је пи та ње ко ли ко још зла, пат
њи и не да ћа ће се об ру ши ти на 
људ ски род до по ми ту ко нач ног 
раз ре ше ња и по бе де до бра. Ако 
смо са да у ду го трај ној фа зи на
ра ста ју ћег зла – ста ри еон, ко је 
се ипак по јав но мо же опи са ти, 
он да нам ни шта дру го не пре
о ста је не го да по ђе мо од се бе 
и по је ди нач но за поч не мо бор
бу да се у на ма зло пре по зна и 
пре ва зи ђе и са мим тим укуп но 
људ ско зло сма њи. Та ко је Јун
го ва фа за це ло ви то сти у раз во
ју лич но сти, али и исто риј ске 
све сти, за пра во, са мо пред у слов 
за по чи ња ња веч ног про це са и 
пу та ка са вр шен ству, ка исти ни, 
прав ди, ка до бру, јед ном реч ју 
ка обо же њу, ка оства ре њу Бо га 
у чо ве ку.

2.

У од но су на чо ве ка Бог је 
у по чет ку био ам би ва лен тан, 
али су се то ком раз во ја људ
ске све сти са пре по зна ва њем 

и про ду бљи ва њем су прот но сти 
из ме ђу до бра и зла, та раз два
ја ња мо ра ла уо чи ти, пот цр та ти, 
да би се чо век лак ше дис тан ци
рао од зла и окре нуо ка до бру. 
Та ко је Бо гу при пи са но све до
бро, све тлост и исти на, а зло, 
та ма и лаж ђа во лу. При том се 
са чу ва ла хи је рар хи ја и све мо
гућ ност Бо га, те о ди це ја у свим 
мо но те и стич ким ре ли ги ја ма, 
та ко што ђа во ни је не за ви сно 
на че ло зла, већ си ла от по ра у 
окви ру бо жан ста ва, по бу ње ни 
ан ђео или де мон. У по ли те и
стич ким ре ли ги ја ма, али и у 
ју да и зму, и до бро и зло су би ли 
оно стра ног, са крал ног по ре кла. 
Чо век је ве ко ви ма из гра ђи вао 
зе маљ ски свет за бра на ма ко је 
су се од но си ле на на го не и са мо 
је то ком ре ли гиј ских об ре да и 
свет ко ви на му би ло до пу ште но 
кр ше ње тих за бра на и пра жње
ње у сми слу одр жа ва ња кон ти
ну и те та јед ног. У хри шћан ству 
и исла му зло гу би са крал ност. 
Ба че но је у ово зе маљ ски про
фа ни свет, свет ра да и про из во
да ра да и оп те ре ти ло је тај свет 
у ви ду ђа во ла, чи је по ре кло је 
упра во у чо ве ко вој сло бод ној од 
Бо га да тој во љи. Ђа во та ко по
ста је го спо дар људ ског исто риј
ског вре ме на, а до се за ње до бра, 
све тло сти, пра и звор не исти не, 
Бо га оста је у ван вре мен ској и 
ван про стор ној бес ко нач но сти, 
у бе смрт но сти. Ка ко су за исто
ри ју нај ва жни ја два до га ђа ја: 
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по че так и крај и ка ко је ис хо ди
ште би ло из ве сно рај ско, на кон 
че га је на сту пи ла квар љи вост 
бив ства и вла да ви на зла, то је 
оста ло ис ку пље ње као не из ве
сност до при спе ћа. Упра во у тој 
отво ре но сти пре ма при спе ћу 
је сло бо да чо ве ко ва да од го во
ри на ис ку ше ња. Та ко по чет ни 
грех, не пре кид на ис ку ше ња, и 
про цес ис ку пље ња чи не су шти
ну чо ве ко вог жи вот и ко смич ку 
дра му це ло куп ног чо ве чан ства.

Све мо но те и стич ке ре ли ги
је и ве ли ке ба шти не ки не ска, 
иран ска, еги пат ска, хе бреј ска, 
ор фич ка су пот пу ни си сте ми 
бив ства, јер об ја шња ва ју це ло
куп но ква ре ње бив ства и исто
вре ме но ну де пу те ве ње го вог 
об на вља ња. И хри шћан ство као 
исто риј ска ре ли ги ја ко ја од ра
жа ва сам жи вот, ну ди смер ни це 
ис прав ног жи во та уну тар квар
љи вог све та, да би се до шло до 
ис ку пље ња. При том, за раз ли
ку од по ли те и стич ких ре ли ги ја 
ко је исто ри ју са гле да ва ју кроз 
стал не об на вља ју ће ко смич ке 
ци клу се, у хри шћан ству, као и 
у ју да и зму и исла му, ток исто
ри је има пра во ли ниј ски пра вац 
на чи јем кра ју се оче ку је ко
на чан три јумф Бо га, од но сно 
чо ве ка. Сре ди ште Је ван ђе ља 
је бор ба до бра и зла, за пра во 
уче ње о ква ре њу и об на вља њу 
бив ства. Са мо љу бав ис пра вља, 
об на вља и осло ба ђа чо ве ка, а 
пра сли ка сва ке љу ба ви је жи вот 

и стра да ње Ису са Хри ста. Сле
де ћи пут Ису са Хри ста, пут ве
ре, на де и љу ба ви, сва ко по на о
соб би тре ба ло да оства ри сво је 
на зна че ње, да жи ви у исто вет
но сти ми сли, ре чи и де ла, јед
но став но да жи ви у Бо гу. Пси
хо ло шким тер ми ни ма ре че но, 
да кроз про цес ин ди ви ду а ци је у 
це ло ви то сти до ђе до обо же ња. 
С дру ге стра не је су прот ност 
љу ба ви: Ан ти христ, слу га ђа во
ла, би ће са људ ским ли ком, али 
без људ ско сти ко ји мо же би ти и 
све че шће је да нас чо ве ков из
бор кад се чо век да том од Бо га 
сло бод ном во љом, од ри че свог 
твор ца и свог жи во та у Бо гу. 
Иа ко је све ја сно и јед но став
но, чо ве ку ни је ла ко, јер у сва
ком тре нут ку мо ра да би ра да 
ли ће се окре ну ти Хри сту или 
Ан ти хри сту. Ни је ла ко, јер се 
чо век мо ра су о чи ти са исти ном 
да зло по сто ји у ње му и да тре
ба це лог жи во та да се тру ди да 
то зло пре ва зи ђе. Ни је ла ко, јер 
је Ан ти хри ста у да на шње вре ме 
све ви ше, ис ку ше ња су у сва
ком жи вот ном тре нут ку, а Бо га 
је чи ни се, све ма ње. Ни је ла ко, 
јер се и по чет но хри шћан ско 
уче ње о до бру и злу, вре ме ном 
мо ди фи ко ва ло по по тре ба ма и 
ра зно ра зним ин те ре си ма, да је 
ма ло шта оста ло од чи стих по
ла зних осно ва. И не са мо то, и 
раз ли ке у по и ма њу гре ха и ис
ку пље ња у окви ру са мог хри
шћан ства ко је се од но се на За
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пад ну и Ис точ ну Цр кву знат но 
су до при не ле тим про ме на ма.

3.

То ком ста рог и сред њег ве ка 
за хри шћан ско ту ма че ње не са мо 
гре ха и ис ку пље ња, до бра и зла, 
већ и за обра зла га ње фи ло зоф
ских и те о ло шких исти на као и 
за де фи ни са ње цр кве них ка но на, 
би ли су за ду же ни мо на си и Све ти 
Оци, они ко ји су у за јед ни ци би
ли нај ви ше по све ће ни Бо гу. Сви 
оста ли, не то ли ко ис трај ни у ве
ри сле ди ли су мо на хе и у Цр кви 
су кроз Ли тур ги ју до ла зи ли у ве
зу са Бо гом. И већ у ра ном пе ри
о ду хри шћан ства Ли тур ги ја је у 
За пад ној Цр кви по при ми ла спи
ри ту ал ни ка рак тер – хлеб и ви но 
су са мо сим бо лич но пред ста вља
ли те ло и крв Хри сто ву, док су у 
Ли тур ги ји Ис точ не Цр кве хлеб и 
ви но би ли ствар ни, би ли су обед, 
хра на и пред ста вља ли су ствар но 
Хри сто во те ло. Спи ри ту ал ност, 
као бит но обе леж је при хва та
ња Бо га у За пад ној Цр кви, по
те кла је од нео пла то ни зма, ко ји 
су на ро ди за пад ног де ла Рим ске 
им пе ри је сна жно би ли при гр
ли ли, сма тра ју ћи се пра вим на
след ни ци ма хе лен ске кул ту ре. 
На су прот то ме ме ђу мно го број
ним под ре ђе ним на ро ди ма ис
точ ног де ла цар ства, хри шћан
ство је оста ја ло мно го чвр шће 
ве за но за би блиј ско пре да ње и 

ши ри ло се у из вор ном об ли ку. 
Ис точ ни чо век је та ко остао ве
ран и ста ро за вет ним про ро ци ма  
и Све тим Оци ма.

Ка ко је ми шље ње на За па ду 
по ла зи ло од нео пла то ни стич ке 
ви зи је да по сто ји иде ал но Цар
ство Бо жи је ко јем је овај не са
вр ше ни ма те ри јал ни свет са мо 
од сјај, по сто ја ла је те жња да се 
оно до стиг не и то „бек ством“ из 
овог све та. Зна чи, Бог је у све
сти за пад ног чо ве ка био при сту
па чан, фи ло зоф ски об ја шњив 
ре а ли тет и та ква ра ци о на ли за
ци ја Бо га у мо рал ној и ме та фи
зич кој сфе ри је би ла у опре ци 
пре ма жи во ту. Иде ал но Бо жи је 
Цар ство пред ста вља ло је узор 
по ком је ово зе маљ ски свет тре
ба ло уре ди ти. Та ко је жи вот 
оста јао не схва ћен, а на сил но 
ме ња ње ни је би ло са мо у од но су 
пре ма при ро ди и дру гом чо ве ку 
већ је усме ра ва но и пре ма се би 
до во де ћи до гу ше ња на го на и 
стра сти. Стра сти је чо век мо рао 
по ти ски ва ти, ка на ли са ти, огра
ни ча ва ти, јер се бо јао да би га 
мо гле од ве сти у ди вља штво и 
ха ос, у зло. Огра ни ча ва ју ћи сво
ју при ро ду, спу та ва ју ћи сво ју 
те ле сност, чо век За па да је одво
јио те ло од ду ха и при пи сао грех 
те ле сно сти, за бо ра вља ју ћи да су 
и при ро да и те ле сност та ко ђе од 
Бо га да ти. Ре кло би се, за пад но 
хри шћан ство је „иза бра ло“ не
спу тан раз вој ду ха на уштрб ма
те ри јал ног и те ле сног. Али, ду ху 
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схва ће ном као ум, као му шки 
прин цип не до ста ја ла је ду ша, 
љу бав, жен ска стра на Бо га. Сви 
они ко ји су осе ћа ли тај не до ста
так у при хва та њу Бо га, про гла
ша ва ни су за је ре ти ке. Та ко је, 
па ра док сал но, За пад на Цр ква 
ко ја је ве ро ва ла да је окре ну
та ду ху по ста ја ла бра на пу но ћи 
ње го вог раз во ја. Са мо уз но ше
ње ду ха као са крал ног са зна ња 
ко је про све тља ва, при пи си ва но 
је ода бра ни ма и са мо су рет
ки по је дин ци као што су Све ти 
Фра њо Аси шки, То ма Аквин ски, 
Бер нард од Клер воа, Бе не дикт 
до жи ве ли ду хов но про све тље ње 
и би ли бли зу Бо га. При том је 
оста ло све штен ство „не за слу же
но“ пре у зи ма ло на се бе њи хо во 
уз но ше ње и се би при пи си ва ло 
Бо жи ји бла го слов, а сви дру ги, 
нео да бра ни, има ли су да се при
др жа ва ју стро гих цр кве них дог
ми, нор ми и пра ви ла. Ти ме је 
одр жа ва на пре ко по треб на хи је
рар хи ја и ди сци пли на у јед ном 
ре ла тив но ста бил ном по рет ку 
дру штве не суб ор ди на ци је.

По Све том Ав гу сти ну би
ло је по треб но му че ње бив ства 
да би се до шло до очи шће
ња и до би ла Бо жи ја бла го дат. 
Обич ни љу ди су у стар ту сво
јим ро ђе њем већ би ли у гре ху 
и за јед ни цу са Бо гом и Бо жи ју 
бла го дат на кнад но су сти ца ли 
чи шће њем од гре ха, ис ку пље
њем. У за пад ном хри шћан ству 
је ста ње по сле пр во бит ног гре

ха обе ле жа ва ло чо ве ка, тј. чо
ве ко ва при ро да је схва та на као 
се кун дар на. Чо ве ка ни је од ре
ђи вао ње гов лич ни од нос пре ма 
Бо гу, већ по чет ни грех. Ти ме је 
сло бод на во ља гу би ла на зна ча
ју, јер ма ка ква чо век имао за 
жи во та де ла, ипак је од Бо жи је 
во ље за ви си ло ње го во ис ку пље
ње. Али, оп те ре ће ње на след ним 
гре хом и стал на прет ња ка зном 
има ло је и по зи тив не по сле ди це 
по раз вој дру штва и за јед ни це. 
Страх од ка зне, од не из ве сно сти 
спа се ња или па кла, при мо ра вао 
је за пад ног чо ве ка на труд, уса
вр ша ва ње и соп стве но и за јед
ни це, на мо рал но де ло ва ње. Од 
ма лих но гу се учио да по шту је 
пра ви ла, да не на ру ша ва већ 
из гра ђу је ма те ри јал ни свет око 
се бе, да пре по зна је зло у се би и 
„би је ђа во ла у се би“, и ти ме чу
ва за јед ни цу од са мо га се бе, на 
за кон и ред. У су прот ном сле ди
ле су ка зне, ло ма че, санк ци је, 
там ни це и за тво ри.

Уса вр ша ва ју ћи се бе и уре
ђу ју ћи за јед ни цу, за пад ни чо
век је ме њао и ме ња свет са 
ци љем да га учи ни што бо љим 
и са вр ше ни јим. Це ло куп на мо
дер ни за ци ја све та као по сле
ди ца пре све га на у ке и тех но
ло ги је, за пра во је ње го во де ло. 
Он је до но сио и до но си за ко не 
де фи ни шу ћи ме ђу људ ске од но
се та ко да лич на људ ска сло бо
да мо же да иде са мо до тле док 
не спу та ва сло бо ду дру гих, а 
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до бро из гра ђе ним ин сти ту ци ја
ма је бра нио и бра ни та ко ус по
ста вљен си стем. Све је то во ди
ло од ри ца њу од пу но ће жи во та, 
ка спу та ном и сте рил ном на
чи ну жи вље ња и са мим тим ка 
одва ја њу чо ве ка од хри шћан ске 
Цр кве, јер ау то ри тар на и стро
га Цр ква ни је ну ди ла по треб
но при бе жи ште, већ је обич
ног упла ше ног чо ве ка све ви ше  
уда ља ва ла од Бо га.

Али, иа ко је кра јем XIX ве
ка и у пр вој по ло ви ни XX ве ка, 
За пад кроз рас пад илу зи ја о са
мо све сти и са мо ра зу мљи вом 
по рет ку све та по чео да тра жи 
ре ше ња у кон крет ним, ствар
ним жи вот ним про це си ма, пра
ве ћи от клон од спе ку ла тив не 
фи ло зо фи је, од стро гог, појм
љи вог сми сла ства ри ка њи хо
вом ту ма че њу и ин тер пре та ци
ји, он се ипак ни је при бли жио 
жи во ту у Бо гу. Па ра док сал но, 
ни је се вра тио Бо гу и по ред ра
зних сло бо да (сек су ал них на 
при мер) на ста лих од ба ци ва
њем фи зич ких спре га и око ва 
за хва љу ју ћи ци ви ли за циј ском 
раз во ју. Та кве сло бо де му ни су 
мо гле вра ти ти из гу бље ну ду шу 
и љу бав. Остао је без је дин ства 
са Бо гом јер ма те ри јал ни про
це си, по хле па и енорм но уве
ћа ње ка пи та ла гур ну ли су га у 
пер фек ци о ни зам, ко ји је за по
сле ди цу имао до бро са мо за не
ке, а пат њу, уни шта ва ње, јед ном 
реч ју зло за мно ге дру ге. Ти ме 

је за пад ни чо век пре у зео уло
гу Бо га на зе мљи, а уме сто Бо
га при кло нио се идо ли ма. Све 
то не ми нов но је до во ди ло до 
сла бље ња ве ре, до ис пра зно сти 
жи во та, до осе ћа ја де пре си је, 
ап сурд но сти и ни шта ви ла, до 
зла. Та ко је од по чет ног пу та ка 
до се за њу уни вер зал ног до бра у 
па ра но ич ном от кри ва њу и ка
жња ва њу зла сву да око се бе, до
спео у вла да ви ну ђа во љег слу ге, 
Ан ти хри ста, у још ве ћи грех од 
оног пра ро ди тељ ског ко ји је по
ку ша вао да са пе ре, у још ве ћу 
квар ност бив ства.

За раз ли ку од за пад ног хри
шћан ства, ко је је ви ше ве за но за 
овај зе маљ ски свет, по те о ло гу 
Јо ва ну Ма јен дор фу пра во сла
вље је из бе гло ис ку ше ње све та 
ти ме што се ода ло на ив ном фа
та ли зму, оче ку ју ћи Бо жи ју про
ми сао и углав ном за не ма ру ју ћи 
де мон ску при сут ност у исто ри
ји. Оно што је би ло цен трал но за 
хри шћан ство, да ве ра мо же по
сто ја ти са мо у нај не по сред ни јој 
ве зи са жи во том, жи во том ко ји 
удах њу је Бог, је у пра во сла вљу 
по сто ја ло још од са мог по чет ка, 
са глав ним ка рак те ри сти ка ма: 
не до ступ ност Бо га људ ској спо
зна ји и трај ни от клон од по ку
ша ја да се зе маљ ски свет устро ји 
по не бе ском узо ру. У пра во слав
ној Ли тур ги ји, у све том при че
шћу те ла и кр ви Хри сто ве на 
на чин обе да, је ла и пи ћа, чо век 
ула зи у за јед ни цу са Бо гом пот
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чи ња ва ју ћи се у љу ба ви и по
слу шно сти, док је Бог жр тву ју
ћи се за чо ве ка узи мао на се бе 
пу но ћу људ ске при ро де са свим 
ње ним ма на ма и вр ли на ма. На 
тај на чин је пра во слав ном чо
ве ку, у свој ње го вој укуп но сти, 
и ду хом и те лом, би ло омо гу ће
но ис пу ње ње бо жан ским енер
ги ја ма и стре мље ње ка крај њем 
је дин ству са Бо гом, ка обо же
њу. Др же ћи се па сив но сти сво
је жен ске уло ге, ис точ ни чо век 
је, зна чи, при хва тао свет ка кав 
је сте, на сто је ћи да га што ма ње 
ме ња и из гра ђу је, јер по ње му 
сва ко нео вла шће но ме ња ње јед
ном ство ре ног све та од стра не 
Бо га са мо убр за ва ње го во не по
врат но про па да ње.

Пра во сла вље је, као и из
вор но хри шћан ство, по ла зи ло 
од чо ве ко вог рај ског ста ња и за
јед ни це са Бо гом тј. од чо ве ко
ве при мар не при ро де, ко ју је он, 
ство рен по Бо жи јем ли ку, на
кнад но сво јом во љом мо гао на
ста ви ти или рас ки ну ти. Чо ве ка 
је, зна чи, од ре ђи вао ње гов лич
ни од нос пре ма Бо гу, а не по
чет ни пра ро ди тељ ски грех ко ји 
је био пре на гла шен у за пад но
хри шћан ским две ма ве ро и спо
ве сти ма. Та ко пра во слав ни чо
век ни је у стар ту био оп те ре ћен 
по че тим гре хом, већ мо гу ћим 
на кнад ним из бо ром гре шног 
пу та ко јим се од ри цао од свог 
на зна че ња, од свр хе свог жи во
та, од за јед ни це са Бо гом. Ти ме 

је би ло да то на зна ча ју сло бод
ној чо ве ко вој во љи. А ка ко ро ђе
њем ни је био оп те ре ћен гре хом, 
а кр ште њем по ста јао у пот пу но
сти члан бо жан ске хри шћан ске 
за јед ни це, пра во слав ни чо век 
се осе ћао сло бод ним да ужи ва 
у пу но ћи жи во та. У слу ча ју из
бо ра гре шног жи во та он се ин
тим но пла шио Бо га, али све оно 
што се ти ца ло зе маљ ских ка зни 
на ње га ни је има ло мно го ути
ца ја. Ка ко у пра во сла вљу ка зна 
као ин сти ту ци ја ни је има ла по
треб но деј ство, она са мим тим 
ни је мо гла да по кре не чо ве ка да 
ра ди на се би и свом мо рал ном 
устрој ству. Пра во слав ни чо век 
је та ко остао па си ван и сла бо 
за ин те ре со ван за сво је окру же
ње, за из град њу бо љих дру штве
них и про из вод них од но са, јер 
је у свом бив ство ва њу вред но
вао са мо лич ни, тран сцен дент
ни, скри ве ни од нос пре ма Бо
гу, ко ји је ис кљу чи вао тре ћег, 
тј. дру штво и уре ђе ни свет. У 
свом отво ре ном пу ту ка Бо гу 
ни је био оп те ре ћен пра ви ли ма 
и нор ма ма ни цр кве ним ни др
жав ним ко је је ди сци пли но ва но 
по што вао чо век са За па да, па за 
раз ли ку од зна чај не уло ге ин
сти ту ци ја на За па ду, све те ин
сти ту ци је на Ис то ку, осим Цр
кве, ни су има ле знат ни удео у 
раз во ју дру штва.

Али, ка ко за ње га ни је по
сто ја ла исти на као из ве сност 
у ства ри ма овог све та, ни те
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жња да се она од ре ди, јер све 
је пре пу шта но Бо гу, то је зло, 
иа ко све при сут но, за пра во би
ло ми ни ма ли зо ва но. Чо век са 
Ис то ка ни је ђа во ла от кри вао у 
се би, већ у же ни, де ци и бли
ском окру же њу. Ту је, не та ко 
да ле ко од се бе, ис по ља вао на
си ље и агре сив ност. же љу, а ни 
сна гу, да уни шта ва не ке дру ге, 
ње му не по зна те љу де, при пад
ни ке дру гих на ро да, да ле ке не
при ја те ље, ни је имао. А ње го ва 
бун тов ност и ра то бор ност су 
ско ро увек би ле крат ког да ха, 
ја ло ве, без оче ки ва ју ћих ре во
лу ци о нар них по сле ди ца, без 
не ког ствар ног по ма ка. Ти ме он 
као по је ди нац ни је био од ко ри
сти сво јој за јед ни ци, те се она 
ни је раз ви ја ла. С дру ге стра
не, ни дру штво ни је бри ну ло о 
по је дин цу на на чин ка ко се то 
од ви ја ло на За па ду, где су све
ште ни ци рев но сно оби ла зи ли 
сво је па ро хи је, бри ну ли о свим 
сво јим вер ни ци ма, чак и кад су 
се они на ла зи ли по за тво ри ма и 
бол ни ца ма. Пре пу штен сам се
би, пра во слав ни чо век је жи вео 
углав ном у стра сти ма, а ако су 
се код по је ди на ца и де ша ва ли 
пре о кре ти у сме ру по ка ја ња, 
ис пра вља ња гре шног бив ства и 
вра ћа ња у жи вот са Бо гом, то 
се нај че шће ту ма чи ло фа та
ли стич ки, да до ла зи спо ља од 
Бо га, а не кроз са мо спо зна ју и 
лич но ду хов но уса вр ша ва ње. 
Рет ки ду хов но уса вр ше ни љу

ди, Све ти Оци Ва си ли је, Гри
го ри је, Не ме си је, Мак сим Ис
по вед ник, Ле ствич ник, Исак 
Си рин, Те о фан За твор ник, чи ја 
уче ња ни дан да нас ни су из гу
би ла на сна зи и про ниц љи во
сти у ле че њу по ср ну лих ду ша, 
упу ћи ва ли су обич не љу де на 
ве ру у Бо га и да им је то при
мар но у жи во ту. Ако би се не ко 
одао гре шном жи во ту, он да је 
по ду хов ни ци ма по ка ја ње би ло 
за та кво га је ди ни лек, јер са мо 
та ко је из гу бље на ду ша мо гла 
да на ђе ис пра ван пут, а ни ка
ко пу тем ка жња ва ња. Та ко је у 
пра во сла вљу, чи ја је срж за раз
ли ку од оста лих хри шћан ских 
ве ро и спо ве сти нај ви ше са чу ва
на до да на шњих да на, по ка ја ње 
а не ка зна сле ди ло кри ви цу и 
грех. Али, иа ко је би ло нај ви ше 
отво ре но за оства ри ва ње це ло
ви то сти и ути ра ња пу та ка са
вр шен ству и Бо гу, пра во сла вље 
у це ли ни ипак ни је ис пра ти ло 
ци ви ли за циј ски раз вој све сти. 
Код нај ве ћег бро ја љу ди оста ло 
је на ив но и ско ро фа та ли стич
ко. До обо же ња су сти гли са мо  
рет ки по је дин ци.

4.

И у да на шњем вре ме ну те
шко је на ћи пра вог ду хов ни ка, 
ко ји ће оне ко ји не зна ју упу ти
ти на ста зе ис прав ног бив ства и 
учи ти о ра ђа њу, стра да њу, смр
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ти и вас кр се њу кроз шта сви 
мо ра мо да про ђе мо. Без об зи ра 
ко ли ко су Ка то лич ка и Про те
стант ска Цр ква бри ну ле (обе 
чак пре те ра но, са ка зна ма) над 
сво јом па ством, а Пра во слав
на мно го ма ње то чи ни ла, све 
три су у при лич ној ме ри из не
ве ри ле по тре бе обич ног чо ве ка 
за мо рал ним и вер ским уто чи
штем. Тра ди ци о нал ни на чин 
ве ро ва ња је не стао и да на шњи 
чо век и то ви ше онај на За па ду, 
а ма ње са пра во слав ног про сто
ра, има ју ћи по тре бу да се ис по
ве ди, од ла зи углав ном ра зним 
пси хо те ра пе у ти ма, а не у цр
кву, ко ја је да нас све де на ско ро 
на не дељ ну ак тив ност. Та ко су 
ве ков ну уло гу ко ју су све ште
ни ци има ли у ис по ве сти и по
ка ја њу у да на шње вре ме пре у
зе ли ра зни пси хоана ли ти ча ри 
и пси хо те ра пе у ти.

Је дан од раз ло га из не ве
ра ва ња по чет ног хри шћан ског 
уче ња у пра во сла вљу и у дру
гим две ма ве ро и спо ве сти ма, 
је сва ка ко све штен ство. Одав
но су цр кве, стал ном бри гом 
за сти ца њем ма те ри јал них до
ба ра, по ста ле парт не ри све тов
ној вла сти, а не узо ри ис прав
ног жи вље ња. Та ко је вре ме ном 
клир, сле де ћи не ка да шњу фа
ри сеј ску уло гу у ту ма че њу ве ре, 
по ста ју ћи бли зак све тов ној вла
сти са ко јом је ужи вао у са мо 
њи ма при пи са ним сло бо да ма и 
мо ћи ма, на пу стио још у ста ром 

ве ку пут ис прав ног бив ства, ли
це мер но про по ве да ју ћи сви ма 
оста ли ма стро го мо рал но по на
ша ње у до се за њу Бо га и на рав но 
па као и стро ге ка зне у слу ча ју 
не ис пу ње ња та квог по на ша ња.

Дру ги раз лог што то ли ко 
има зла у са да шњем све ту, мо
жда је у то ме што „дру ги“ чо
ве ков пут у по тра зи за пра и
звор ном исти ном, пут на уч ног 
ми шље ња, та ко ђе ни је до нео ни
шта но во сем ква зи ма те ри јал не 
удоб но сти и си гур но сти. На у ка 
је исто по ста ла слу га све тов ној 
вла сти и мо ћи, њен не раз двој
ни парт нер у ка пи та ли стич ком 
све ту и знат но, са људ ском по
хле пом и грам зи во шћу, до
при не ла квар но сти укуп ног 
бив ства. Ина че, пут на уч ног и 
тех но ло шког раз во ја, по мно
ги ма ис прав ни ји и на пред ни ји 
од пу та ве ре, у мо дер но вре ме 
по стао је до ми нан тан на уштрб 
ре ли гиј ског, јер за што би се ве
ро ва ло не че му не ствар ном кад 
се то узроч но по сле дич ним и ра
ци о нал ним ми шље њем и са зна
њем мо же опо врг ну ти. Али, раз
ли ке у на уч ном и ре ли гиј ском 
пу ту, по Јун гу за пра во не ма. У 
пи та њу је су штин ски је дан је ди
ни пут ка пра и звор ној исти ни, 
ка твор цу, са мо што се са др жај 
на шег ко лек тив ног не све сног 
на у ком про јек ту је на при род не, 
а ре ли ги јом на пер со ни фи ко ва
не си ле, па се „раз ли ка“ за пра
во, ма ни фе сту је са мо у објек ту 
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про јек ци је. Та ко су те о ло шко 
на сле ђе на јед ној и про све ти
тељ ски ра ци о на ли зам и да љи 
раз вој на у ке на дру гој стра ни, 
за јед но кон стру и са ли и за сту
па ли раз не иде о ло ги је и на уч не 
те о ри је са ци љем да се по кри је 
сва ли це мер ност ис ква ре ног ре
ли гиј ског и ду хов ног уче ња, да 
се оправ да ла жно бив ство. Зло 
је до би ло по кри ће и оправ да ње, 
а не у ро тич ном и рас це пље ном 
чо ве ку да на шњи це ни је оста ло 
ни шта ви ше до при ла го ђа ва ња 
у ци љу оп стан ка или бе жа ња у 
бо лест и смрт.

Ка ко одав но чо век ни је ме
ра свих ства ри, све по чет не 
вред но сти ис прав ног бив ства 
по ста ле су пот пу но ин вер то
ва не. При том, па ра док сал но, 
иа ко је то ли ко при сут но, ме
та фи зич ко зло се ма ло по ми ње 
да нас, све што је по јав но и све
тов но се об ја шња ва не ми нов
ним ци ви ли за циј ским раз во
јем, грех се за ме њу је гре шком 
и про ма ша јем, а ђа во по ста је 
сим па тич на фи гу ра за пла ше ње 
ви ше као са став ни део број них 
ли те рар них и филм ских жан
ро ва. Пра ве вред но сти љу ба ви, 
чи сто те, не ви но сти, до бро те 
и исти не су рет ке у овом све
ту. Оне се, до ду ше, по ја вљу ју у 
умет нич ким де ли ма, али са мо 
као не ки ро ман ти чар ски не до
сти жни циљ. У вре ме ну гло ба
ли за ци је, ме ди ја и по ве за но сти 

свих љу ди, па ра док сал но, не ма 
се вре ме на за вр хун ски осе
ћај љу ба ви и уни вер зал ну хри
шћан ску вред ност, јер она не 
до но си ко рист.

Ако је зло сву да и ако се ве
ћи на ми ри са тим, да ли то зна
чи уми ра ње ве ре и од у ста ја ња 
од до сти за ња са вр шен ства у Бо
гу? Ако ци ви ли за циј ским раз
во јем ко ли чи на све сти по ста је 
све ве ћа, да ли та све сност до
но си на пре дак или не? Да ли ми 
иде мо пу тем про клет ства или 
бла го сло ва? Да ли се то стал но 
по на вља сим бо лич на сце на ку
ша ња ја бу ке са др ве та са зна ња 
и по сле ди це то га? На ова пи
та ња те шко је од го во ри ти, али 
по ста вља ју ћи их чо век по ста је 
све стан да је ди но кре ћу ћи се 
ка до бру мо же осми сли ти жи
вот и отрг ну ти га од ни шта ви
ла, дру гим ре чи ма обо же њем 
по бе ди ти зло. А ка ко је из вор
ним хри шћан ским уче њем и 
апо ка лип сом у исто риј ском 
вре ме ну, по раст ко ли чи не зла 
одав но об ја шњен, на на ма је да 
ис пра ти мо ста ри еон и до че ка
мо пра вед ност и до бро ту, ве ру
ју ћи и на да ју ћи се да ће и наш 
соп стве ни пут у љу ба ви во ди ти 
ка бе смрт но сти и са вр шен ству. 
У том слу ча ју, иа ко на из глед 
за не ма ре но, хри шћан ско уче
ње је и дан да нас ак ту ел но, чак 
мо жда ви ше не го пре две хи ља
де го ди на.   □


